

现在的短信群发公司有不少,客户只需提供内容——

# 3分钱就能发条广告短信

统筹 鞠平 记者 孙淑玉 见习记者 于涛 实习生 刘杭慧 刘芳芳

## ○读者讲述

### 新房未交付

### 装修公司电话狂骚扰

家住芝罘区的于先生最近可真是有点烦:几家装修公司持续几个月的电话拜访,给他的生活和工作带来不少烦恼。

“刚买了房子就有装修公司的人打电话来,感觉一举一动都被人家掌握了。”于先生苦笑着说,“去年买了一套房子,一年多房子还没交付,挺着急的,没想到这搞装修的比我还急,三天两头的就给我发短信打电话,你告诉他们不需要吧,过两天又来另外一个装修公司的,这几个月基本上天天都能收到他们的短信。”

于先生说,装修公司每天的电话已经干扰到了他的正常工作和生活。“有时候开着会他们打过来了,为这被领导批评了好几次。周末睡午觉的时候他们也经常打过来,非常烦人。”

## ○记者暗访

### 装修公司称

### 号码来自短信群发公司

带着于先生的疑问,记者暗访了于先生提供的六家装修公司,但装修公司都不愿正面回答记者的问题。

记者通过暗访发现,当追问装修公司是如何得知联系方式时,他们要么顾左右而言他,要么推说自己并不知情。只有一家装修公司的工作人员说联系客户由市场部负责。据这家公司的位营销主管介绍,给客户发送信息或者打电话属于公司市场营销业务的一部分,但他们一般不会亲自跟

客户联系。“这一块的业务我们都是外包给一些短信群发公司,来宣传公司的活动,至于他们是怎么知道客户的联系方式,这我们就不清楚了。”

近日,记者联系了一位家装行业的业内人士,据他介绍,前几年装修公司主要从售楼处和物业等工作人员处买到新业户的信息,这几年随着短信群发公司的兴盛,很多企业都选择用短信群发公司,这种公司很容易找,网络上一搜就能联系上。

## 只要提供短信内容

### 3分钱就能发条广告短信

“你需要短信群发吗?”记者通过网络搜索加了一个名为“烟台短信群发”的QQ,刚打开对话框不久,工作人员就主动询问记者的行业和需要发送信息的目标群体。

记者以做家电行业起步需要宣传为由和该工作人员攀谈起来。这位程姓工作人员告诉记者,群发公司可以免费提供数据,按发送的短信数量收费,一次性发送5万条以下4分钱一条,5到10万条每条短信3.5分,10万条以上可以优惠到每条3分钱,长期合作短信数量可累计计算,累计数量越多越便宜。

网络公司是否有足够的数据库资源,能否和家电行业目标群体对接?为打消记者的疑虑,程先生立即给记者传过来一份名为“商务短信数据库部分资源(烟台)”的文档。这份文档显示仅非空号移动消费者资源就有86万,按照月消费数额不同又有细分。不仅如此,文档显示该网络公司的老板和车主信息均超过30万,公司拥有银行白金卡客户5万条,小区业主信息5万条,商场商家会员信息总计6万余条。

随后记者来到程先生所在的网络公司。外办公室内仅有几台电脑和一名工作人员,电脑上不断传来QQ信息提示的声音。内办公室门虚掩看不清里面的情况。

在面谈时程先生特意举了开发区一大商场做推广的例子,说他们公司手上积累了如美的、三联、沃迪客等家电会员信息。

程先生说只要确定不超过70个字符的短信内容,提前两天约定好按时打款到账就可以,除此之外不需要提供任何信息,整个过程在网上就可以完成。“如果需要发票也可以代开,标注网络信息服务费就可以。”

随后,记者在百度内搜索“烟台群发短信公司”,共出现8710000条结果。记者随机选取五家群发公司咨询得知,短信群发收费主要依据群发数量而定,其中一千到五千条每条收费六分到八分,五千到一万多条是每条五分到六分,一万到五万条每条收费在四分五到五分,五万到十万条是四分到五分,十万条以上是两分八到四分五。



记者和名为“烟台短信群发”的QQ号码的聊天记录。

## ○相关链接

2012年4月20日,公安部部署20个省市区公安机关开展侵害公民个人信息案统一收网行动。4天内,北京、河北等全国20个省市区公安机关全线出击,一举摧毁了一批犯罪网络,抓获1700余名犯罪嫌疑人。目前,侦查工作和后续工作还在进行中。

2010年1月3日全国首例侵犯公民信息犯罪案在广东宣判,被告人周建平成为国内被法院以侵犯个人信息安全的新罪名追究刑事责任的第一人。

2010年8月5日北京市最大一起公民个人信息倒卖案一审宣判,23人获刑。北京市二中院以出售、非法提供、非法获取公民个人信息罪,对刘红波、谢新冲等人最高判处有期徒刑二年六个月,部分获得了缓刑。

## ○业内揭秘

### 号码来源主要有三个

近日,记者联系到曾开过短信群发公司的游先生,他向记者详细讲述了短信群发的产业链。

“说白了,我们就是赚客户和三大运营商之间的一个差价而已。”游先生告诉记者,现在短信群发几乎形成了完整的产业链。有需要推广的客户找到短信群发公司,以较为低廉的价格达成推广协议,再由短信群发公司和通讯运营商联系借助其渠道发送短信。“个人去找通讯运营商,因量少每条只能以1毛钱发送,我们批量去协商就可以拿到低价。”

游先生介绍说,短信群发的市民信息主要有三种来源渠道,一是部分客户在要求群发短信时会提供信息,这部分信息就会

被“盘活”,不断用于以后的群发业务中;二是短信群发公司通过各种渠道购买市民信息,不过这部分信息的真实性难以估计,有时会影响到群发质量。

三是如果对发送对象没有明确要求,短信群发公司通过锁定地区所在的号段,在网上下载“号码魔方”等软件对号码进行重号和非手机号码等信息过滤,拿到有效数据后群发。

记者随后搜索发现,网上“号码魔方”等软件很容易下载,使用起来也很方便。根据百度内提供的烟台号段,记者在“号码魔方”内输入“1350535”发现原始号码框内有10000个手机号码,通过“消除重号”“清除非手机号”后,号码数量大大减少。

## 几台机器几个人就能办公司

“几个技术人员、业务员加上几台机器就差不多了。”游先生说,短信群发公司最主要的成本不在于技术方面,而在于办公场所和员工工资等方面,因此除群发公司外市场上还会有一些个人,直接加盟短信群发公司赚取更小额的差价。

“盈利与否主要看短信量的多少,也跟发送通道有关。”根据短信发送速度不同,选取的发送通道也不

同,发送通道较快的短信交给通讯运营商的成本价也会更高点,因此短信群发公司想要盈利就必须尽可能拿到更多的客户定量,并最大限度争取从三大通讯运营商手中拿到低价,靠薄利多发的方式盈利。

游先生给记者算了笔账,一般短信群发公司每月发送信息量在200万条左右,每条短信的毛利在5厘左右,一月的毛利润在一万元左右。

## ○相关新闻

### 近九成市民收到过垃圾短信

对于先生遭遇的垃圾短信骚扰和个人信息泄露,其他市民也是有着类似的烦扰?近日,记者随机访问了近70位市民发现,近九成居民曾收过垃圾短信。短信内容种类繁多,房车出售、商场促销、中奖诈骗、考试培训包过、贷款、窃听他人电话、保险、旅游信息等均在其列。

小崔是烟台大学大四的学生,在今年参加考研复试之前,她曾收到考研复试包过的信息,“我很奇怪他们是怎么弄到我的手机号的,又是怎么知道我要参加复试的。”

除单纯的广告信息外,不少市民还差点因此受骗。张先生是烟台一高校老师,有一次他收到银

行卡扣了1000元的短信,还留有一个咨询电话,本准备打过去询问,但因短信内只有电话号码,连银行名字都没涉及就放弃了。“后来听说不少打过去询问的,手机话费会被倒扣。”张先生说。

而山东工商学院的小文则上了垃圾短信的当,小文说他曾收到一条短信,写着“您的手机系统已损坏”,并有一个网址链接。他随即点击链接进入了一个页面,页面上出现系统升级的字样,他接着点击升级,之后又陆续打开了几个页面,却没有发现系统到底是哪里损坏了。这时小文才开始怀疑自己受骗了,一查话费已经扣了将近20元。

## 律师说法:

### 市民应积极搜集证据受重大损失可报案

对于先生的遭遇,山东天锦律师事务所丛律师认为,市民遇到个人信息泄露情况应积极搜集证据,受到重大损失时可报案。

“群发平台利用搜集来的个人资料,给市民发送短信属侵权行为。”丛律师告诉记者,《刑法修正案(七)》中明确规定国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,违反国家规定,将履行公务或者提供服务中获得的公民个人信息出售或者非法提供给他人,或者以窃取、收买等方法非法获取上述信息,情节严重的,追究刑事责任。